

# 北京疾控：倡导市民在京过年，非必要不出京

新华社北京12月28日电(记者侠克)北京市疾控中心28日表示，元旦、春节将至，人员流动更加频繁，北京冬奥会和冬残奥会举办在即，鉴于国内外疫情现状，坚持非必须不出境，倡导市民在京过年，非必要不出京，但不搞“一刀切”，鼓励春运期间错峰、避峰返乡、返岗、返校，让留京、离京的市民都能安心过好年。

北京市疾控中心表示，要提高防控意

有的强行驶离小区，有的网上散布谣言

## 西安通报六起涉疫违法案件

新华社西安12月28日电(记者李浩、姚友明)西安市公安局28日通报了6起涉疫违法案件，分别涉及拒不执行紧急状态下的决定案、扰乱公共场所秩序案以及寻衅滋事案。

警方通报的案件中，两人涉拒不执行紧急状态下的决定案。12月27日，白某违反“不出户、不聚集”防疫管控要求，欲离开小区时，工作人员对其进行劝阻，白某辱骂工作人员并损坏防疫工作指示牌，西安市公安局莲湖分局给予白某行政拘留十三日的处罚。另外一起案件中，柯某违反疫情防控工作要求，强行驾车驶离。西咸新区公安局沣东新城分局给予柯某行政拘留十日的处罚。

值得注意的是，有两人因制造和传播涉疫谣言被行政拘留。12月25日，罗某在网上散播“某地凉凉了，大街上死了很多”等谣言。就在同一天，张某虚构“某村封控不让出村，村霸纠集混混持刀砍医护人员，被民警开枪击毙”等不实信息，在网络发布，扰乱网络传播秩序和社会秩序。

公安机关提醒广大市民群众：维护疫情防控工作秩序人人有责。希望广大市民群众严格按照相关防疫要求，主动履行防疫责任和社会义务，积极配合开展防疫工作。对拒不履行疫情防控措施，扰乱社会秩序的，将依法严肃查处。

## 广东启用涉疫人员排查12320专号

新华社广州12月28日电(记者徐弘毅)广东省28日正式启用涉疫风险人员排查12320专号。两类涉疫风险人员入粤后，目的地基层工作人员会通过12320专号进行联系，及时提供健康管理服务，落实健康管理措施。

两类涉疫风险人员主要指外省口岸入境的入粤人员、外省中高风险地区及其所在地市入粤人员。

广东省卫生健康委员会表示，新冠肺炎疫情发生以来，广东基层工作人员通过办公电话、个人手机对相关涉疫风险人员

识，做好个人防护不放松，不去中高风险地区和报告有确诊病例地区旅游、出差、探亲。正在京外出差、旅游、探亲等未返京人员要做好旅途、就餐等过程中的个人防护；如遇有所在县(市、区、旗)有病例报告的人员，请自觉遵守进京管控有关措施。

确需出行，应提前做好行程规划，准备充足的口罩、免洗手消毒剂等防护物资。配

合铁路、民航、客运、道路卡口等交通部门，按照相关规定严格落实测温验码、查验核酸证明等各项防控措施。候机、候车时，尽量在空气流通的空间等候，不在人多拥挤、空气污浊的密闭场所久留，全程做好个人防护。

北京市疾控中心提醒，要注意做好健康监测，密切关注自身及家人的身体状况，尤其是旅行归来后，如发热、干咳、

咳痰、咽痛、乏力、腹泻、味觉异常、嗅觉异常等症状，戴好口罩，及早到附近医院发热门诊就医。不带病上班，不参加社会活动、不乘坐公共交通工具、不乘坐网约车等。

北京市疾控中心表示，接种新冠病毒疫苗是全球公认预防个人感染的有效手段之一。节日期间，北京市新冠疫苗接种工作将持续开展。

新华社北京12月28日电  
(记者倪元锦)北京市生态环境局副局长、新闻发言人于建华28日在“京彩2021”北京生态环境年终盘点发布会上表示，2021年是“十四五”开局之年，北京在全国率先实行碳排放总量和强度“双控”机制，深化碳市场建设，并持续深入打好污染防治攻坚战，空气质量实现持续改善，再创新优。

数据显示，截至11月底，北京市PM2.5累计浓度为33微克/立方米，创北京历史同期最优，在京津冀及周边“2+26”城市中也是最优。

于建华介绍，2021年，北京发布企业(单位)二氧化碳排放核算等多项地方标准，核发重点排污单位配额并督促履约，推动全国温室气体自愿减排交易中心(CCER)落户北京，指导成立温室气体自愿减排行动联盟，加快构建以北京为中心的全国自愿减排产业生态圈。

截至目前，北京市已构建“天空地”一体化、智能化空气质量网格化监测系统，实现对所有街道(乡镇)颗粒物监测全覆盖；搭建了全国首个重型汽车在线监控平台、建成全市统一的扬尘视频监控平台、创新开展挥发性有机物(VOCs)和道路尘负荷走航监测；在环境监测、污染源监管等方面，全面构建“智慧+环保”监管新模式。

此外，今年，北京市进一步完善法规标准，执行“京6B”汽柴油两项地方标准、非道路移动机械排放国四标准、扩大高排放非道路移动机械禁止使用范围等多项政策。“目前，北京已经构建了国内领先、世界一流的生态环境标准体系，仅大气类在用地方标准就达41项。”于建华说。

2021年6月5日起，《北京市生态涵养区生态保护和绿色发展条例》实施，明确提出建立健全生物多样性保护制度。

除了空气质量实现持续改善，2021年，北京的水体更清洁。截至11月底，地表水国考断面中无劣V类水质断面。密云水库等主要集中式饮用水水源地水质稳定达标，地下水水质稳定。

## 北京提出“十四五”期间人均期望寿命达82.8岁

新华社北京12月28日电(记者郭宇靖)记者从北京市发展改革委了解到，近日北京市发展改革委发布《北京市“十四五”时期社会公共服务发展规划》。规划提出，“十四五”时期北京人均期望寿命将达到82.8岁，新增劳动力平均受教育年限达到15.8年。

在补齐基本公共服务短板方面，规划提出，将进一步推动优质医疗卫生资源向资源薄弱区疏解，促进全民健身设施开放共享，打造百姓身边“15分钟健身圈”，全市经常参加体育锻炼的人口比例超过53%。

同时，实施中小学建设专项行动，持续增加优质资源覆盖面，义务教育就近入学率保持在99%以上。大幅扩大郊区优质高中资源，持续加快重点产业功能区和人才聚集区优质学校建设。

在住房保障方面，规划提出多举措增加住房供给，新增各类居住用地5000公顷，供应各类住房100万套左右，新增保障性租赁住房套数占比不低于40%。

除了基本公共服务外，规划还提出扩大重点领域普惠性公共服务供给。在托育方面，支持公办和民办普惠托育机构建设，鼓励和支持有条件的幼儿园开设托班招收2至3岁幼儿，到2025年底每千常住人口拥有托位4.5个。在学前教育方面，实施第四期学前教育行动计划，实现普惠性幼儿园覆盖率达到90%。

北京市发展改革委有关负责人表示，将发挥北京优质资源辐射作用，进一步推动京津冀区域公共服务协同发展，推进教育、医疗、养老、就业等服务共建共享，带动提升区域服务水平。

## 福州用大数据守护外卖餐饮“舌尖安全”

新华社福州12月27日电(记者庞梦霞)以“分级治理+智慧共治”的组合拳破外卖餐饮治理难题，福州市市场监管局数据显示，自3月15日“网络餐饮e治理”系统上线以来，福州累计通报并制止网络餐饮违法违规行为3060个(次)，锁定违规“黑名单”网店1879家。

福州市市场监管局局长陈宗胜介绍，福州网络餐饮店逾4万家，外卖店体量大、流动率高，给监管和治理带来挑战。为此，监管部门事先“做足功课”，利用大数据对网络餐饮按照销量情况、风险情况分档分级，每半个月对网络订餐平台上月销量5000单以上，或订单量排名前20的“网红”餐饮店，以不少于15%的比例开展“飞行检查”。

“日常监管中还要发动社会力量积极提供相关线索。”陈宗胜说，“网络餐饮e治理”系统还为市民“随手拍”的线索提供了上传渠道。据悉，“网络餐饮e治理”系统将对个案举报人关键身份信息进行技术加密，线索查证有效后启动“不露面”兑奖保护。

实施碳排放“双控”机制这一年

## 北京部分PM2.5指标达历史最优

新华社西安12月28日电(记者雷肖霄、吴鸿波)记者从28日举办的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，12月9日0时-27日24时，西安市累计报告本土确诊病例811例。2021年12月27日0时-24时，西安新增本土确诊病例175例，其中在隔离



十二月二十七日，在西安碑林区张家村街道太白社区，志愿者李颖在社区核酸检测现场协助居民出示健康码。新华社记者陶明摄

## 浙江发现境外输入奥密克戎病例

新华社杭州12月28日电(记者俞菀)记者从28日举行的浙江省新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，浙江已发现境外输入的奥密克戎变异毒株确诊病例，均已得到有效隔离。浙江将全面落实航空和海港口岸的驻点防疫指导员制度，重点关注来自奥密克戎毒株流行的高风险国家人员和货物。

浙江大学医学院附属第一医院传染病诊治国家重点实验室副主任盛吉芳表示，奥密克戎变异毒株具有传播性强、传播速度快等特点。浙江一周前已发现有相关输入性病例，均得到了有效隔离，确诊病例基

本上以上呼吸道感染为主。

浙江省卫生健康委相关负责人表示，随着元旦、春节临近，人员流动性和聚集性增加，疫情防控任务仍然十分艰巨。浙江将进一步健全精密智控的常态化疫情防控体系，全面落实“源头查控+快响激活+硬核隔离+精密智控”机制。

同时，落实落细“外防输入”的各项措施。全面落实杭州、宁波、温州、义乌等4个航空口岸，宁波、温州、嘉兴、舟山、台州等5个海港口岸驻点防疫指导员制度，进一步强化源头管控。

## 重庆“姐弟坠亡”案被告人张波、叶诚尘一审获死刑

诉申请，依法裁定准许。

法院经审理后认为，被告人张波与被告人叶诚尘共谋，采取制造意外高坠方式，故意非法剥夺张波两名亲生未成年子女的生命，致二人死亡，张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。公诉机关指控的犯罪事实和罪名成立。在共同犯罪中，张波积极

参与共谋，设计将女儿接到家中，直接实施杀害两名亲生子女的行为；叶诚尘积极追求二被害人死亡的发生，多次以自己和家人不能接受张波有小孩为由，催促张波杀死两名小孩，并在张波犹豫不决的情况下，逼迫张波实施杀人行为，最终促使张波直接实施故意杀人犯罪行为，与张波在共同

犯罪中的地位、作用相当。二被告人的行为突破了法律底线、道德底线、人伦底线，作案动机特别卑劣，主观恶性极深，作案手段特别残忍，犯罪情节、后果和罪行极其严重，社会影响极其恶劣，依法应当严惩。

被告人及被害人亲属、部分人大代表、政协委员、媒体记者和各界群众旁听宣判。

## 外逃死亡的犯罪嫌疑人张正欣贪污所得没收案一审宣判

新华社青岛12月28日电 2021年12月28日，青岛市中级人民法院对犯罪嫌疑人张正欣贪污违法所得没收案进行公开宣判，裁定没收高度可能属于张正欣贪污违法所得的5家公司100%股权及其转移至妻女在澳大利亚名下相关银行存款、房产、地块及其孳息。本案系我国第一个向境外申请诉讼保全的违法所得没收案。

经审理查明，犯罪嫌疑人张正欣涉嫌于2001年至2014年期间，利用担任青岛华东葡萄酿酒有限公司总经理的职务便利，单独或

伙同他人侵吞该公司资金。张正欣用部分侵吞款购买青岛华东葡萄酿酒有限公司和青岛葡萄酿酒有限公司部分股权，再通过分红等方式继续侵吞上述两家公司资金并购买该两家公司股权，涉嫌贪污共计折合人民币3.6245亿余元，并最终取得该两家公司100%股权。其间，张正欣用部分赃款注册成立3家公司用于转移违法所得，并将部分赃款转移至妻女在澳大利亚的银行账户用于购买房产、地块等。2014年11月4日，张正欣逃匿境外，2016年5月17

日在澳大利亚死亡。

青岛市中级人民法院认为，本案有证据证明犯罪嫌疑人张正欣实施了贪污犯罪行为，逃匿境外后死亡，检察机关申请没收的上述张正欣实际持有、控制100%股权的5家公司及其转移至妻女在澳大利亚名下澳元共计1327万余元的银行存款、房产、地块及孳息高度可能属于张正欣实施贪污犯罪的违法所得及其他涉案财产，依法应当适用违法所得没收程序裁定予以没收。法庭遂作出上

述裁定。

青岛市中级人民法院依法受理本案后，在开庭前六个月发出公告，并于2021年12月23日公开开庭审理本案。犯罪嫌疑人张正欣的弟弟张正爱、青岛饮料集团等利害关系人及诉讼代理人申请并到庭参加庭审和宣判等诉讼活动，其他利害关系人未申请或明确表示放弃参加诉讼。

人大代表、政协委员及各界群众旁听了庭审和宣判。